
lan II. >Prvovenčani« (dobil je od papeža Hono
rija III. kraljevsko krono), Štefan Milatin Uroš in 
Dušan Silni (1331—1355). Zadnji je imel naslov 
»car Srbov, Grkov in Bolgarov. Ugled, ki ga je 
imela Srbija za teh vladarjev v Zapadni Evropi, 
pa je gineval, ko je izumrla 1367. 1. dinastija Ne
manjičev. In baš tedaj bi bilo Srbiji treba največ 
moč', kajti jeli so jo napadati Turki. Na Vidov 
dan, dne 15. junija 1389. L so izgubili junaški 
Srbi svojo svsbodo v bitki na Kosovem polju. 
Odslej smo taraali vsi bratski narodi vsak pod 
svojim nasdstvom: Slovenci pod nemško avstrijskim, 
Hrvatje pod madjarskim, Srbi pa pod turškim. 

V silobranu so se dvignili Srbi v začetka 
19 stoletja zoper avoje tlačitelje Turke. V teb 
bojih jih je vodil junaški Črni Jurij ali Karagjorge, 
ustanovitelj sedanj? srbske vladarske rodbine. 
1813. 1. je moral Črni Jurij bežati na Ogrsko, ko 
pa se je pozneje vrnil v domovino, ga je dal umo
riti Miloš Obrenovič, ki je odslej vladal Srbom 
kakor turški paša. V poznejših časih je še cesto
krat divjal boj med Obrenoviči in Karagjeorgjeviči, 
dokler ni volila narodna skupščina 1903. 1. se 
danjega kralja Petra L, ki je sin kneza Aleksandra 
in kneginje Perzide Karagjorgjevič. 

Svetovna vojaa, ki se je vnela 1914. L je 
grozila Srbiji vnovič s poginom, toda kolo časa 
se je vrtelo tako, da je doneslo svobodo ne le 
Srbom, temveč tudi njihovim bratom Slovencem 
in Hrvatom. Vsi smo združeni sedaj v srečni in 
bogati državi SHS, v naši Jugoslaviji, koje svobode 
hočemo braniti tudi do zadnje kaplje krvi, spo
minjajoč se, koliko gorja so nam prizadejali tujci 
v teka več stoletij. Lahko smo ponosni na našo 
Jugoslavijo, kajti v svojih pokrajinah od korotan
skia gora do Egsjskega morja, pa od Te nešvara 
do Jadranskega morja hrani aaša država neiz
merna bogastva. Bivši cesar Karel I. sam je rekel 
par dni pred razsulom AvstroOgrske odličnemu 
Slovenca: »Naj epša država, ki bo nastala, bo Ju
goslavija!« Naša država pa ne bo ponosna samo 
zaradi svojih zakladov, ona se bo ponašala tadi 
s svojo moderno astavo, vsled katere ji ne bo 
vladal vladar kat samodržec, temveč — kakor se 
je kralj Peter sam izrazil — kot kronani pred
sednik repabliko. M. B, 

_ Kratek pregled 
zgodovine Slovencev, Hr

vatov In Sdbov 
Vsak dan slišimo, da smo si Slovenci, Hrvatje 

in Srbi bratje ter da tvorimo troedini narod. Mar
sikomu izmed nas pa je ie neznana naša zgodo
vina; zato hočem v naslednjih vrsticah podati 
nekaj točk iz našo zgodovine, ki bodo pokazale, 
da smo SHS v resnici bratje, sinovi ene in iste 
majke Slave, obenem pa komo tudi videli, kako 
enako usodo smo imeli skesa več stoletij. 

V začetku 6, stoletja se je preselil eden izmed 
slovanskih narodov izza Karpatov v pokrajine ob 
dolenji DoBavi; ta narod so bili Sloveni, predniki 
današnjih Slovencev, Hrvatov in Srbov. Imeli so 
skupno ime ia skapai jezik. Žal, da nismo ostali 
dolgo združeni, kajti že sredi 6. stoletja smo se 
ličili Slover ci od svojih bratov ter smo jeli pro
dirati aa ozemlje daaašnje Ogrske, odtod pa dalje 
proti zapade, kjer smo zasedli velik del Vzhodnih 
Alp, dočiat so Hrvatje in Srbi ostali na Balkan
skem polotoku. Vsled te ločitve jo polagoma giae
val skupni jezik, v teku stoletij se je spremenil v 
razna narečja, ki jih govorimo dandanes od Alp 
pa do Črnega, Egejskega in Jadranskega me rja. 

Slovenci so kaj kmalu čatili posledice ločitve 
cd slojih krvnih bratov Srbov ia Hrvatov. Pod
jarmili a* jih mongolski Obri ali AvarL Za nekaj 
časa jih je rešil iz sti*ke prvi slovanski kralj Sa
mo (623—658), ki je združil v svoji državi češke 
Slovane, polabske Srbe in Slovence; mogoče j * , 
da je segal Samov vpliv tudi do Hrvatov in Srbov. 
Toda po Sitn«»vi smrti je razpadla njegova država 
in Slovenci so prišli zopet pod obrski jarem. V 
tej stiski je ziprosil slovenski vojvoda Borut Ba
varce za pomoč; dobil jo je, Obri so bdi prema
gani, a za to aslugo so morali Slovenci odslej 
priznati bavarsko frankovsko, t. j . nemško nad
oblast. Kaj tmalu so začutili nad seboj neos/ni
Ijeno pest ne nških uradnikov, Četudi so smeli Se 
obdržati dalj« svoje domaČe vojvode. 

Nič bobe se ni godilo bratom Hrvatom, ki so 
si ustanovili pod velikim županom Ljadevitom Po
savskim med Dravo, Savo in Kolpo državo, ime 
novano Posavska Hrvaška. Tadi te Hrvate so 
pestdi frankoviki grofje. Zato se je dvignil zoper 
nje Ljuiedt Posavski. Mnogo Slo/ancev se ma je 
pridružilo, a vsi so bili premagani; odslej niso 
smeli Slovenci imeti nič več domačih vojvod; na
domestili so jih nemški gretja; tedaj se je začelo 
za nas gorje, ki smo ga čutili vsi Se pred par 
meseci. Nemci so jeli ponemčevati naše kraje, po
krajina za pokrajino je padla kot žrtev pouemSe
vanja, malo nad Mariborom se ja Se le ustavila. 

Nekoliko sreSneja je bila zgodovina Hrvatov 
v poznejšem času. Okoli 1. 910. se je posrečilo 
hrvaškemu kralju Tomislava zdražiti vse Hvate 
pod svojim geslom. A komaj 200 let so vladali 
narodu kralji naroda* krvi. kajti že 1103. 1. s> 
prišli Hrvatje pod vlado ogrskih kraljev. Kakor 
smo mi Slovenci stremili v;dno za tJ m da se 
otreseme nemikega jarma, tako so se tadi Hrvatje 
m vali do letos boriti a Maljari za svobodo. 

Srbi so se dtlih sprva v več žup, enotne 
države ni** imali. Šele Šbaiaa I. Nemanja je »dra
žil skor* vso **aljo, po kateri so prebivali Srbi, 
v dedno državo. Ustanovil je vladarsko rodbine 
Nemanjičev, ki ja vladala Srbom več nego dvesU 
Itt. Najslavnejši vladarji iz to rodbine so bih Sto 


